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Les calculatrices sont autorisées.

Les quatre exercices sont a traiter. Les candidats sont invités a faire figurer sur les copies
les résultats, méme partiels, auxquels ils sont parvenus, et les idées qui leur sont venues.



Exercice 1 : des pyramides de Pascale

1. a. Oncompléte 'exemple de pyramide de Pascate@en exemple par le sujet :

7 30 50 40 15 2

b. On obtientZ, = 9 sur la £®ligne, L, = 18 sur la 2™ ligne, L, = 36 sur la $™ligne,
L, = 72 sur la £™ligne etLs = 144 sur la 5™ligne.
On remarque que la somme double lorsque I'on pdigee ligne a celle située en
dessous.

2. Sil'on considere la pyramide de Pascale assocé@@mbres entiens1 = 1 etn = 1, alors
sur la £"ligne la somme des nombres est égale a 2.
D’apreés la regle vue ci-dessus, la somme des nansierra €gale a :
4 = 22 sur la ™ ligne, 8 = 23 sur la §™ligne, ...,256 = 28 sur la §™ligne, 512 = 2°
sur la $™ligne et enfinl024 = 21° sur la dixiéme ligne.

3. Sion remplit la pyramide de Pascale avec deux mesnntiers positifen etn, on obtient :

m n
m m+n n
m 2m+n m+2n n
m 3m+n 3m+3n m+3n n
m n

La somme des nombres de la troisieme ligne eseé&ndl= 4m + 4n et la somme des
nombres sur la quatrieme ligne est égalé & 8m + 8n = 2(4m + 4n) = 2S
4. Sion noten le nombre entier inconnu sur la premiére lignepbtient :

3 n
3 3+n n
3 6+n 3+2n n
3 9+n 9+ 3n 3+3n n
3 12+n 46 12 + 6n 3+4n n

Par conséquent, selon les régles de la pyrani@le-n) + (9 + 3n) = 46 soitn = 7.

On obtient aisément la pyramide en remplagapdr 7



Exercice 2 : la frise

En assemblant les quatre premiéres formes (unehl®@anne gris clair, une gris fonceé puis une
hachurée), Christophe a obtenu un motif dont leygre est égal a 42cm. Afin de réaliser la frise
dans son ensemble, il peut, dans un premier teropstruire dix motifs identiques au précédent. Il
doit ensuite les assembler les uns a la suitewtessa Du fait de I'emboitement des deux piéces
(respectivement hachurée et blanche), pour chaouesau motif ajouté, le périmétre de I'ensemble
augmente d82 = 42 — 10.

Au final, lorsqu’il aura assemblé les dix motiféet-a-dire les 40 formes découpées), le périmetre
du puzzle sera égalePa= 42 + 9 x 32 = 330 (ouP = 10 x 42 — 9 x 10)

Exercice 3 : le tableau

De nombreuses propriétés peuvent étre observéamjeicturées dans le tableau : 'une d’elles comsis
remarquer que I'on peut parcourir les cases suieeassnt en rajoutant +3 a chaque étape afin d'dbtan
suite des nombres entiers du tableau. En remarail@nstque :

2014 =1+671x%x3

On peut affirmer que 2014 se trouvera dans le aablela 679™ case (si on le remplit en inscrivant les
nombres entier du tableau dans un ordre croissaattia de la 1°case contenant I'entier 1).

On peut alors ensuite remarquer que pour remplix dignes, il y a 8 cases. @72 = 84 x 8! la 672™
case se trouve donc sur la colonne A et sur 18"f6gne.

s mm

46 43 40 37 34

67 64 61




Exercice 4 : d'une distance a l'autre

Parmi les différentes démarches possibles, 'ueied consiste a démontrer que les droites (AE) et
(CD) sont paralléles (ACDE est un trapéze) :
Les triangles BCD et CAE sont isoceles respectiverae D et en C donc

— 2 4 —
cos(BCD) =;=:c= cos(CAE).
Les anglesBCD etCAE sont donc égaux et les droites (AE) et (CD) sanajeles.
Si on appelle C’ le milieu du segment [AE] et Eplimjeté orthogonal du point E sur la droite (CD),

alors CC’EE’ est un rectangle av€E’ = C'E = 4 etCC' = EE' = 2+/5.
On obtient la longueur DE dans le triangle rectaitE’ : DE = V21 (onaDE' =4 -3 =1)



